

鹤庆——

人大代表积极建言献策助推体育事业蓬勃发展

□ 通讯员 陈涛

“体育设施建设及管理情况怎么样？”“体育活动开展情况如何？”“政府职能部门在鼓励和支持体育健身活动方面有何举措？”近日，鹤庆县人大常委会组织部分州、县人大代表深入乡镇、学校和体育场所等，对全县体育事业发展情况进行专题调研。

近年来，鹤庆县以增强广大人民群众体质和提高生活质量为目标，积极构建全民健身服务体系，着力提升体育竞技水平，优化体育事业发展环境，全县体育工作发展积极向上，但同时也存在基础设施不足、专业人才匮乏、投入保障不到位、特色体育产业打造有差距等制约体育事业高质量发展的瓶颈。

针对“如何盘活资源，赋予体育事业更多的生机和活力，促进体育事业创新发展”这一问题，参加调研的州、县人大代表纷纷建言献策。

谈及体育产业，州人大代表杨慧江坦言：“鹤庆县体育服务业数量不多，体育人均消费支出不高。建议壮大体育产业集群，争取建立以体育服务业为重点，门类齐全、结构合理的体育产业体系，门类齐全、结构合理的体育产业体系，门类齐全、结构合理的体育产业体系。”

“关键是积极引导基层群众进行日常锻炼，建议将更多体育资源优先投向社区、农村。”县人大代表王世庄认为，有关部门要加大对闲置体育资源的利用，做好统筹，盘活存量，促进资源利用效率最大化，并加强对已建成

体育设施的维护管理，不断满足群众的健身需求。

教育部发布通知，要求合理安排中小学校内、校外体育活动时间，着力保障学生体育活动时间。州人大代表杨友松认为，针对青少年，可以通过健身来培养体育素养和健康素养，为他们未来的发展打下健康的身心基础。同时，体育设施还应该凸显趣味性和个性化，并具有一定的灵活性。

“自2020年以来，鹤庆县已连续承办大理州四届青少年足球篮球啦啦操联赛、两届大理州中长跑比赛等体育赛事。”县人大代表吕晓平建议，要积极引导各类体育社团的组织建设，鼓励和支持他们举办形式多样、广泛经常的体育健身活动，并积极引导广大群众参

与其中，逐步形成全民健身的“大群体”格局。

“要聚焦群众需求，积极助推全民健身与全民健康深度融合，着力在群众体育、竞技体育、体教融合、体旅融合等方面开辟‘新赛道’，推动体育事业高质量发展。”州人大代表段来凤提出建议。

“代表们从推进体育事业健康发展的高度出发，结合实际，畅所欲言，提出了许多很好的意见建议。我们一定认真梳理、分析研究，形成专题调研报告，反馈县人民政府及相关部门整改落实，真正做到让代表放心、让群众满意，以人大监督之力助推体育事业高质量发展。”鹤庆县人大常委会社建委负责人表示。

上海浦东新区与鹤庆县共绘乡村振兴“最美画卷”

□ 通讯员 李保彤 董焱鸿

近年来，上海市浦东新区积极响应国家号召，在与鹤庆县的对口帮扶合作中，不断加大帮扶力度，鹤庆县迎来了强劲的发展机遇，两地的情谊也愈发深厚。

西邑镇是鹤庆县的南大门，这里风光秀美、自然资源丰富。今年以来，浦东新区和鹤庆县委、县政府精心规划，实施了一系列美丽乡村建设项目，西邑镇的多个村庄经历了翻天覆地的变化，一场前所未有的美丽蝶变正在这里悄然上演。

近日，走进西邑镇七坪村大营自然村，村间道路宽敞整洁，两旁绿树成荫，石头挡墙上鲜花盛开，散发着阵阵芳香。近看可发现，每个花盆上都写着村民的名字，这是村民们自发捐赠的花盆，经过巧手的装饰，变成了独具特色的艺术品，为村庄增添了几分乡土风情与创意之美。

“城市的心事，在七坪大营都是小事”“房前屋后整洁有序，水塘沟渠水清岸绿”“平安喜乐”等一系列鲜活的标语在村庄中随处可见，这些标语不仅点缀了乡村的人文景色，更在无形中滋养了村民的文明意识，提升了他们的精神素养。

形中滋养了村民的文明意识，提升了他们的精神素养。

村内新建的小公园里，种满了各式各样的花草树木，宛如一幅生动的田园画卷。绿意盎然的公园成为了村民茶余饭后的好去处。园内还巧妙地设置了供人休憩的座椅，每当夕阳西下，村民们便会三三两两聚集在公园里散步和聊天，享受着乡村生活的宁静与惬意。

除了公园之外，村里新建的亭子也成了村民们新的“打卡”点，村民们常常会在亭子里休息、纳凉、聊天。亭子不仅为村民们提供了一个休闲娱乐的好去处，更成为村庄里一道亮丽的风景线。

西邑镇七坪村大营自然村的蝶变只是东西部协作携手建设西邑镇美丽乡村的一个缩影。今年以来，上海市浦东新区累计投资110万元，在西邑镇8个村开展村庄项目建设，提升、美化村庄环境，项目涵盖道路硬化、挡墙建设、树木种植等多个内容，惠及农户3788户13264人，项目建成投入使用后，将对西邑镇的整体发展、村庄治理具有积极的促进作用，为美丽村庄建设打下坚实的基础。

国庆假期鹤庆县接待游客8.17万人次



国庆假期，游客在新华银匠村观光购物。(摄于10月2日)

本报讯(通讯员 吴金勇文/图) 国庆假期，鹤庆县游客接待量节节攀升，10月1日至7日，全县共接待游客8.17万人次，实现旅游总收入10920.14万元。

期间，鹤庆县新华银匠小镇、黄龙潭公园、森林公园、红军长征过鹤庆纪念馆、西龙潭公园和“走徐霞客走过的路”“不一样的云鹤古镇”等景区景点、旅游线路受到广大游客青睐。鹤庆县还在新华银匠村开展了非遗宣传展示、展演等一系列丰富多彩的文娱活动，让广大群众和游客在欢度国庆的同时，也能感受到浓厚的文化氛围。

凭借丰富的文化活动、独特的山水风光、暖心的旅游服务，鹤庆县吸引了全国各地游客，全县各景区景点人气旺，旅游消费市场持续活跃，旅游秩序井然，接待服务情况良好，无重大涉旅安全事故发生。

据悉，鹤庆县假日旅游协调领导小组提前做好各项应急准备工作，加强值班值守，并加强了假期间的食品质量、交通安全等专项检查，为全县人民和广大游客营造了一个舒心、开心、放心、安心的假日氛围。

云南鹤庆产业园区积极推进绿美园区建设

□ 通讯员 段志宇

近日，走进云南鹤庆产业园区，鲜花盛开、树木葱郁，放眼望去，整个园区草木繁盛，绿意盎然。

在鹤庆北衙矿业有限公司门口，各种绿植错落有致地分布在各个角落，步道蜿蜒曲折，水池波光粼粼，原本杂草丛生的地块呈现出勃勃生机、花团锦簇的景致。

鹤庆北衙矿业有限公司在绿美园区建设过程中，修建了北衙矿山公园，并在进场路两侧和厂区周边种植大叶香樟、桂花、滇润楠、广玉兰等品种的绿植5000余株，生态修复和绿化总面积

达85.82公顷，“推窗见绿、厂在绿中、人在景中”成为了北衙矿业有限公司的真实写照。

近年来，鹤庆县积极践行绿水青山就是金山银山的发展理念，云南鹤庆产业园区积极推进绿美园区建设，努力营造环境优美、生态和谐的园区发展环境，目前，园区完成绿化面积19.38万平方米，绿地面积0.885平方公里，绿地率达9.27%。通过绿美园区建设，云南鹤庆产业园区逐步形成以乔木为主，乔、灌、草相结合，总量适宜，特色鲜明的绿色生态环境，初步建成分布合理、生态和谐、环境优美的绿色生态园区。

综合新闻

弥渡：“小食堂”有大幸福

□ 通讯员 王桂琼 鞠强

近年来，弥渡县积极探索为民服务新模式，不断完善老年助餐服务设施配置，推动老年幸福食堂建设，让老人在家门口就能享受“舌尖上的幸福”。

走进弥渡县新街镇新街村委会的老年幸福食堂，宽敞明亮的用餐区干净整洁，饭菜荤素搭配营养丰富，前来用餐的老人络绎不绝。今年79岁的孙华才是新街镇新街村委会新街村人，由于家人忙于工作无法照顾老人，她和老伴每天都来这里就餐。“这里的菜饭适合我们老年人的口味，每餐都是四菜一汤，价格便宜，味道又好。”孙华寸开心地说：“我们忙不赢照顾老人，父母来幸福食堂吃饭，这里价格实惠，饭菜也爽口，每天都是荤素搭配相当均匀，我

们很放心他们来这里吃饭。”孙华寸的儿子熊植说。

据了解，每天来新街幸福食堂用餐的老人有130多人，都是附近的村民。根据年龄结构，食堂按免费3元、4元、5元/人/餐收取费用。为让老人吃得放心、安心，新街村在“实”和“稳”上下功夫，在保障老人用餐需求的同时，幸福食堂还对外经营，确保食堂健康有序运转。新街镇幸福食堂管理人员杨朝梅说：“我们新街的幸福食堂是由新街村委会自主运营，食材都是买新鲜的，然后根据老年人的胃口来调配。目前，幸福食堂的经费主要来源于包席和点餐。”

在弥渡县寅街镇勤劳村委会三合幸福食堂，老人们围坐在餐桌前，一边享用着可口的饭菜，一边开心地聊着家常，其乐融融。今年82岁的白菊芬老人说起在幸福食堂的美好“食”光，赞不绝口。“来这里吃饭比较优待我们，在这里吃饭不出钱，每天两餐，也适合我们的口味，谢谢党的关心。”白菊芬说。

据了解，三合幸福食堂自2023年10月正式运营以来，对本村80岁以上的老人提供免费就餐，60到79岁的老人收取每人每餐5元。为让幸福食堂长效运营下去，勤劳村多方协调资金，切实解决老年人吃饭问题。“三合幸福食堂的资金来源主要有两方面，一方面是由爱心人士捐助，一方面是在村合作社收益当中提取一部分，这样就能使幸福食堂长久地运营下去。”寅街镇勤劳村委会党总支书记、村委会主任任陈泽说。

一菜一汤温暖民生，一粥一饭暖胃暖心。近年来，弥渡县坚持“政府统筹、保障基本，因地制宜、精准施策，尽力而为、量力而行”的原则，争取上级专项资金支持，积极构建覆盖城乡、布局合理、共建共享的老年助餐服务网络。现已建成运营老年幸福食堂7个，采取定点配餐、送餐、助餐等服务方式，为有需求的老年人提供价廉、优质、健康、便捷的餐饮服务。目前，已累计向老年人提供用餐服务近9万人次。弥渡县民政局党组成员、副局长杨建芳说：“目前，我县的幸福食堂采用村委会合作社自主运营、承包有资质的第三方机构运营等多种方式，为有需求的老年人提供助餐服务。下一步，我们将积极争取项目资金，在有条件的村(社)继续建设幸福食堂，让老年人真正享受到家门口的‘幸福食光’。”



云龙关坪乡高明村群众在分期采摘白芸豆。(摄于9月27日)

时下，高明村的白芸豆陆续进入成熟期，技术人员在田间地头向农户传授如何分期采摘白芸豆以及判断白芸豆成熟度的技巧，确保每一颗白芸豆都能在最佳时机收获。

【通讯员 杨飞燕 杨云梦 摄影报道】



弥渡县牛街乡保色村委会志愿者在清扫公路。(摄于10月2日)

近日，牛街乡各村党组织通过开展志愿服务，对辖区内公路进行清扫和美化，进一步把农村公路建好、管好、护好、运营好。

【通讯员 张智达 李金知 摄影报道】

宾川县金牛镇依法拆除2户乱占耕地违法图斑建筑

□ 通讯员 沈洪斌 贺春宇

为坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”，9月29日至10月7日，宾川县金牛镇政府采取“长牙齿”的硬措施，依法对2户违法图斑建筑进行强制拆除。

随着阵阵机械的轰鸣声，仁和寨官营、大龙阁社区小组的2户乱占耕地建筑被依法拆除，累计拆除面积2.88亩，其中永久基本农田0.93亩，现场拆除后随即进行土地复耕。

金牛镇把落实耕地保护政策作为筑牢国家粮食安全基石的重要工作来抓，为坚决遏制未批先建、少批多占、占用耕地建房等违法用地行为，在全镇持续开展农村乱占耕地建房专项整治行动。对日常巡查中发现的违法用地问题，工作人员耐心向群众做好解释劝导工作，普及和宣传相关法律法规，要求其主动自行拆除，并向其下达《限期整改通知书》。对镇村干部多次做其思想

工作、多次书面告知后，仍然一意孤行违规建房造成恶劣影响的，镇政府以“零容忍”的态度，“严整改”的举措，派出镇综合行政执法队、镇发展服务中心、应急分队和金牛自然资源所、派出所、司法所等部门工作人员，依法对未批先建、占用耕地的建筑进行强制拆除，牢牢守住耕地保护红线。

下一步，金牛镇将严格按照农村乱占耕地建房“八不准”、耕地保护“六严禁”和耕地用途“五不得”要求，持续加大监督检查力度，在思想上绷紧弦，行动上铆足劲，把责任压到底，持续深入推进违法图斑拆除整改工作，切实做到“发现一起，查处一起，拆除一起”，坚决遏制乱占耕地违法建设行为。同时，提醒广大群众依法依规建房，按照流程进行报备登记、申报建设，切勿违法用地、违法占地、违法建设，共同保护土地资源。